

# К 95-летию

## Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН



Значительный вклад в становление и развитие института внесли известные ученые Д. В. Бубрих, В. Г. Базанов, К. В. Чистов, Я. А. Балагуров, Н. И. Богданов, В. Я. Евсеев, Э. Г. Каарху, У. С. Коннка, Н. А. Криничная, Г. Н. Макаров, Р. Б. Мюллер, Р. Ф. Никольская (Тароева), Г. А. Панкрушин, В. В. Пименов, А. С. Степанова, И. П. Шаскольский и др.

Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН – старейшее академическое учреждение гуманитарного профиля в Карелии. Постановление о создании Карельского научно-исследовательского института было принято 24 сентября 1930 г. Далее следовала череда реорганизаций: в 1937 г. в Карельский научно-исследовательский институт культуры, в 1946 г. в Институт истории, языка и литературы Карело-Финской научно-исследовательской базы Академии наук СССР, в 1953 г. в Институт языка, литературы и истории Карело-Финского филиала АН СССР, в 1956 г. в Институт языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР (в период 1964-1967 гг. учреждение функционировало как Петрозаводский институт языка, литературы и истории АН СССР), в 1991 г. в Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН.

Инициатором организации института и фактически его первым руководителем был директор Карельского краеведческого музея С. А. Макарьев. В разное время Институт возглавляли Э. А. Гюллинг (1931-1937), В. И. Машезерский (1939-1941, 1950-1965), Н. Ф. Шитов (1945-1947), Д. В. Бубрих (1947-1949), М. Н. Власова (1965-1988), Ю. А. Савватеев (1988-2005), И. И. Муллонен (2005-2015), О. П. Илюха (2015-2024), И. П. Новак (с 2024 г.).

Основное направление исследований Института – изучение языков, культуры и истории Карелии – определилось в первые годы работы, а его структура складывалась постепенно. В 1930-е гг. функционировали историко-революционная и этнографо-лингвистическая секции. В годы Великой Отечественной войны Институт был эвакуирован и работал сначала в Сыктывкаре, а затем в Беломорске. В 1946 г. оформились три сектора: истории, литературы и народного творчества, языкоznания. В результате их разделения были созданы сектор археологии (1967), сектор литературы (1970), сектор этносоциологии и этнографии (1983), переименованный позднее в сектор этнологии, и сектор фольклора (1983). В 2019 г. образован сектор фольклористики и литературоведения (с фонограммарием). Таким образом, на настоящий момент в Институте функционирует пять секторов и Междисциплинарный научно-образовательный центр NORDICA (с 2016 г.). Общая численность сотрудников - 66 человек, в том числе 1 член-корреспондент РАН, 8 докторов и 34 кандидата наук. В аспирантуре осуществляется подготовка кадров по 8 научным специальностям (10 человек).

За годы работы сотрудниками ИЯЛИ подготовлены монографии, словари, сборники документов, учебные пособия. Классическими стали «Вепсы. Очерк этнической истории и генезиса культуры» (1965) В. В. Пименова, «Материальная культура карел (Карельская АССР)» (1965) Р. Ф. Тароевой, «Залаувруга. Археологические памятники низовья реки Выг» (1970) Ю. А. Савватеева, «Карельская свадебная обрядность (конец XIX - начало XX в.)» (1977) Ю. Ю. Сурхаско, «Древняя Корела» (1982) С. И. Коцкуркиной, «История литературы Финляндии. XX век» (1990), «Малые народы в потоке истории» (1999) Э. Г. Каарху, «Русская мифология: мир образов фольклора» (2004) Н. А. Криничной и ряд других. Настольными книгами для многих специалистов являются трехтомная «История литературы Карелии» (1994-2000), двуязычные словари карельского, вепсского и финского языков, а также обобщающие труды «Археология Карелии» (1996), «История Карелии с древнейших времен до наших дней» (2001), «Прибалтийско-финские народы России» (2003), «Народы Карелии: историко-этнографические очерки» (2019), «Сто лет литературе Карелии» (2020).

К современным тенденциям развития Института можно отнести - цифровизацию научного знания, развитие междисциплинарных подходов и популяризацию гуманитарного направления академической науки Карелии.

